

УДК 338.2(075.8)

А.С. Иванов (6 курс, каф. МБ), Е.Р. Счисляева, к.э.н., доц.

РОЛЬ И ВЛИЯНИЕ ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫХ КОРПОРАЦИЙ В ПРОЦЕССАХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В последнее время стала проявляться тенденция к постоянному расширению экономического взаимодействия и взаимозависимости государств, хотя интенсивность этого процесса неравномерна. Огромную роль здесь играют транснациональные корпорации (ТНК), в рамках которых осуществляется переток значительной части ресурсов. Их власть и влияние обуславливаются концентрацией контроля над основными сферами – финансами, рабочей силой, технологией, поставками сырья и компонентов, услугами и сбытом.

В историческом развитии международного бизнеса важную роль сыграли компании, занимавшиеся освоением природных ресурсов. В большинстве случаев они начали с импорта сельскохозяйственных продуктов и минерального сырья, затем перешли к организации их иностранного производства и сбыта, установив контроль над горнодобывающей и нефтяной промышленностью, а также сельским хозяйством. Но уже в 90-е годы на стратегию ТНК повлиял ряд факторов – спрос, цены, научно-технические достижения и конкуренция. В целом ТНК имеют хорошие перспективы, так как природные ресурсы распределены в мире неравномерно – более половины стран мира и 2/3 промышленных мощностей зависят от импорта материалов.

Стремление заполучить дешевую и квалифицированную рабочую силу всегда служило важным стимулом для иностранных инвестиций как потенциального источника значительной прибыли. На развивающиеся страны приходится примерно половина рабочей силы, используемой ТНК за рубежом, а 1/3 ее трудится в 200 специальных зонах, ориентированных на экспорт промышленной продукции.

В развитых странах во многих отраслях значимость заработной платы как фактора издержек постоянно растет, особенно в производстве традиционных товаров потребления. Развитие информационных услуг и образования позволило действующим в этом секторе ТНК сочетать высокоэффективные технологии, разрабатываемые в собственных странах, с дешевой и относительно квалифицированной рабочей силой других стран, что способствует снижению производственных затрат и повышает производительность и прибыль. ТНК такого рода обычно обслуживают “материнский рынок” или же рынки других промышленно развитых стран, а местный рынок, где осуществляют производство, для них неинтересен.

ТНК являются важной частью международной иерархии в НИОКР из-за простоты доступа к финансовым ресурсам. Они обладают способностью охватить международный рынок научно-технических кадров, организовать НИОКР и применить технологические знания в глобальном масштабе.

Основной формой передачи технологии в рамках системы ТНК остается снабжение собственных аффилированных компаний практически всей необходимой документацией из центра. Исследовательская работа организована преимущественно так, что лишь определенные ее этапы осуществляются за границей, большая же часть, особенно стратегически значимые элементы НИОКР по-прежнему выполняются в стране размещения материнской компании.

Особую роль в международном разделении труда, основанном на развитии технологий, составляют стратегические союзы, заключаемые корпорациями. По-прежнему присутствуют на мировом рынке международные картели, заключаются многочисленные неформальные соглашения. Но если они касаются в основном регулирования тех или иных моментов рыночных отношений (сфера деятельности, цена, рыночная доля), то новый тип

стратегических союзов связан с НИОКР. Последние нацелены на то, чтобы распределять между собой высокие исследовательские издержки, особенно на стадии, предшествующей коммерциализации. Союзы могут служить инструментом разделения труда внутри отрасли.

Влияние ТНК в последние годы усилилось за счет следующих факторов.

Во-первых, ускорилась глобализация финансового сектора и интеграции финансовых рынков. Глобальные финансовые потоки стали значимым фактором международных экономических отношений.

Во-вторых, процессы приватизации и коммерциализации открыли новые ранее недоступные рынки.

В-третьих, ужесточилась конкуренция в силу технологической революции, конвергенции технологических возможностей и слияния корпораций в мировом масштабе.

В-четвертых, увеличилась значимость региональных интеграционных процессов и зон сотрудничества, что стало оказывать многоплановое влияние на прямые инвестиции.

В-пятых, отдельные рынки и национальные экономики стали более взаимозависимы. Но при этом увеличиваются технологический разрыв, разрыв в уровне доходов и неравенство между регионами, странами и внутри стран.

Отсюда можно сделать вывод, что глобальные процессы в предстоящие годы будут продолжаться, и их характер, по-прежнему, во многом зависят от поведения ТНК.